



◆锚定五年目标 奋发开局起步

锚定开局目标 聚力高质量发展

谢忠文

习近平总书记在贵州考察时强调，贵州要“坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革开放为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。”这是对贵州现代化建设的殷切嘱托和科学指引。

思维，坚持质升量增协同，从速度规模型增长彻底转向质量效益型发展。要坚持围绕“四新”主攻“四化”，推动“四个大抓”走深走实，不仅要保持合理增速，更要看增长是否更稳定、结构是否更优化、效益是否更提升、风险是否更可控、民生是否更改善。

破题即发挥优势，以比较优势补短板强弱项

站在“十五五”开局新的历史起点上，贵州走稳走实现代化建设之路，关键取决于规模追赶向高质量引领转变，要素驱动向创新驱动转变，局部优势向系统优势转变。具体来说，就是要以高质量发展统揽全局，以“起步即冲刺、开局即决战”的紧迫感，持续推进“四个大抓”落地见效，加快建设贵州特色现代化产业体系；深化改革开放创新，加快优化营商环境，走产业依托型创新之路；坚持投资于物与投资于人紧密结合，扎实改善民生。

开篇即锚定目标，从“规模追赶”转向“质量决胜”

“十五五”时期，发展不平衡不充分的阶段性特征依然突出。从全国来看，经济发展的逻辑已深刻转变，单纯要素驱动的规模扩张时代渐趋尾声，创新驱动、内涵增长的质量竞争时代全面来临。根据新增长理论，长期经济增长的根本源泉不在资本与劳动力的简单叠加，而在于知识积累、技术创新与人力资本提升所带来的规模收益递增。也就是说，高质量发展本质上是全要素生产率的持续提升，它既是过程要求，更是结果要求，是发展理念、发展方式和发展路径的全面升级。

对贵州来说，“十五五”时期经济发展的阶段性特征，既体现为总量与结构的双重追赶压力，更面临要素配置效率、制度供给质量与创新转化能力的深层制约。贵州省社会科学院高质量发展指数课题组研究表明，党的十八大以来，贵州高质量发展指数提升幅度超过120%，相对全国平均差距也有所缩小。与全国平均水平比较，贵州高质量发展主要落后在创新驱动和开放发展方面，特别是区域综合创新能力不足、重点领域产业链价值链不优两个问题尤为突出。这一差距既说明贵州高质量发展任务依然艰巨，也说明贵州仍处于重要战略机遇期和上升窗口期。

因此，走高质量发展之路，就是要锚定目标，从“规模追赶”转向“质量决胜”，跳出“总量补课”惯性

品牌、文化推动产业从规模扩张转向质量提升，同步发展现代山地特色高效农业；培育新兴产业，前瞻布局新能源、新材料、先进装备、生物医药、低空经济、人工智能等新赛道；推动现代服务业提质增效，加快现代物流、金融、科技、信息、文旅等发展，促进经济结构向“工农并重”优化升级。

因此，从产业来说，走高质量发展新路就是要把实体经济做实做强做优，全力推动“六大产业集群”聚链成势、提质增效，加快构建具有贵州特色和竞争优势的现代化产业体系。要以“十年磨一剑”的定力夯实产业根基，以“先行先试”的勇气突破路径依赖，才能在新时代西部大开发上闯新路中，把比较优势真正锻造成为替代的核心竞争力。

起步即优化环境，以改革开路、以开放聚能、以创新破局

国内外发展经验表明，一个地区能否实现高质量发展，很大程度上取决于制度环境和开放水平，制度活、环境优、开放度高，发展潜力就强，经济韧性就足。越是发展基础差的地区，越需要深化改革，以制度创新推动要素高效配置的效应越显著，制度红利释放越充分，而改革、开放、创新三者协同最直接的体现和最根本的保障就是营商环境。据世界银行《营商环境评估报告》显示，“营商环境整体指标提升1%，可使投资率增长0.3%，GDP增长率提高0.36%。”

要以深化改革激发要素集聚活力，推动土地、资金、人才、数据等要素向“六大产业集群”及重点园区高效配置，深化国资国企、要素市场化配置、财税金融等领域改革，厘清政府与市场边界，增强市场决定性作用。要坚定走产业依托型创新道路，把握技术创新窗口期，围绕产业链部署创新链，强化企业技术创新主体地位，推动创新要素向关键环节集聚，形成产业与科技良性循环。要提升对外开放能级，融入粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等战略，依托西部陆海新通道枢纽优势，推动“通道经济”向“枢纽经济”“产业经济”跃升，打造面向RCEP的跨境产业链平台与区域性国际数据流通枢纽，将区位劣势转化为双向开放新优势。要持续优化营商环境，深化“放管服”改革，推进政务服务标准化便利化，增强政策稳定性与可预期性，降低制度性交易成本，营造稳定公平透明环境，让各类经营主体敢投、愿创、能赢。

开局即做强产业，以集群化构建现代化产业体系

产业是经济的脊梁，其竞争力的核心在于集聚经济与产业关联效应。东部地区发展之所以质量高、韧性强，根本原因在于其产业体系更加完整、技术水平更高、创新能力更强。对贵州来说，走高质量发展新路，必须牢牢把握产业升级这一核心引擎，以“四个大抓”为着力点，推动产业链系统性优化、能级整体性提升。

要做强数字经济，推动从“有算力”向“强产业”、从“重基础”向“强应用”转变，实现数字技术与实体经济深度融合，推进“富矿精开”，加快资源型产业向精深加工、材料制造、终端产品转型，实现从“卖资源”向“卖产品”“卖技术”“卖服务”升级；构建新型能源体系，统筹煤电清洁高效利用与新能源发展，为算力经济等新兴产业提供低成本能源支撑；提升特色优势产业，以品质、

历史和实践反复证明，尊重市场

在资源配置中的决定性作用，通过改革打破体制机制障碍，要素才能自由流动、高效组合；顺应开放合作的经济潮流，主动融入全国统一大市场的分工体系，比较优势才能转化为发展优势；依托产业发展实际推进科技创新，使创新扎根于市场需求，技术进步与产业升级才能形成良性循环。因此，坚持“起步即优化环境”，以改革、开放、创新三者协同发力，正是对经济发展规律的深刻把握与自觉运用。这是一条需要耐心与定力的道路，也是一条最终能够推动高质量发展的根本路径。

开年即惠及民生，用实实在在的获得感检验开局成效

高质量发展的最终落脚点，是让人民群众过上更好的生活。坚持“投资于物”与“投资于人”并重推进，在发展中保障和改善民生，把更多资源和精力投向群众最关心、最直接、最现实的利益问题。只有让群众真切感受到发展带来的变化和实惠，高质量发展才能赢得最广泛、最持久的支持。

要稳定和扩大就业，以产业发展带动就业，加强技能培训与公共就业服务，促进更充分更高质量就业。要持续提升教育质量，推动优质教育资源向基层和农村延伸，缩小教育差距。要完善社会保障体系，加快优质医疗资源下沉，提升基层服务能力，健全覆盖全民、公平可持续的保障制度，兜牢民生底线。要推进乡村全面振兴，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，发展县域经济，促进城乡融合，确保农村在中国式现代化进程中同步发展。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。将经济发展的成果转化为就业岗位的增加、教育医疗的改善、社会保障的稳固与城乡差距的缩小，不仅是现代化建设的根本目标，也是社会公平正义的体现，更是夯实内需基础、增强发展韧性的长远之策。高质量发展是新时代贵州现代化建设的必由之路，也是实现后发追赶、缩小差距、同步迈向现代化的根本路径。站在“十五五”的新起点上，贵州已经积累了较为坚实的发展基础，也面临着更加激烈的区域竞争和更加复杂的内外环境，越是在这种形势下，越要保持战略定力，越要聚焦高质量发展主题，越要把发展质量、结构、效益、民生和安全统一起来统筹推进，才能在中国式现代化进程中迈出更加坚实的步伐、展现贵州新风采。

（作者为贵州省社会科学院副院长、研究员）



贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄